

Финорганы и цифровая трансформация: от деревянных счётов до электронного бюджета

В начале осени финансовые органы страны отмечают свои дни рождения. 8 сентября 1802 года было создано Министерство финансов Российской империи и эта дата считается профессиональным праздником – Днем финансиста. На уровне региона и в городе принято вести отсчет от создания финансовых служб с 1919 года: 17 сентября 1919 года в составе Ревкома Исполнительного комитета Совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов Миасса был организован Финансовый подотдел, а 22 сентября 1919 года соответствующий отдел появился на уровне губернии.

За прошедшие более чем 100 лет финансовая служба города Миасса не раз реорганизовывалась, меняла название, но суть работы оставалась прежней – управление городскими финансами, обеспечение денежными ресурсами задач, решаемых в муниципалитете.

Учет финансов всегда был связан с необходимостью автоматизации расчетов. После создания финотдела несколько десятилетий основным рабочим инструментом были счета, затем появились счетные машины – механические и электрические, и, наконец, электронные вычислительные машины. Сегодня представить работу сотрудника финансового управления без компьютера невозможно – каждый день приходится обрабатывать десятки и сотни документов, и этот объем постоянно растет.

Кроме требований к производительности техники, все большее значение приобретает связность данных – каждый документ или сумма, появляющаяся в процессе обработки, влияет на последующие документы, итоги и отчеты.

И если на заре компьютеризации каждый сотрудник заполнял отдельные таблицы, из которых затем сводились итоги, то с внедрением автоматизированных систем планирования и исполнения бюджета появилась возможность собрать в единой базе все плановые и фактические суммы, анализировать их за разные периоды и по разным кодам бюджетной классификации. Каждый документ создается в программе один раз и проходит определенные для него стадии обработки, формируя связанные документы, бюджетные и бухгалтерские проводки.

Сотрудники финансового управления Миасса и подведомственных учреждений работают в единой информационной системе, обеспечивая обработку разных видов документов без необходимости их распечатки и передачи бумажных экземпляров из кабинета в кабинет. Юридическую значимость документов подтверждают электронные подписи.

При этом одним из важнейших направлений работы финуправления города является взаимодействие с Министерством финансов Челябинской области.

«Работая с муниципалитетами, мы стараемся как можно больше процессов перевести в цифру, автоматизировать их для общего удобства и повышения качества управления общественными финансами, – говорит

первый заместитель министра финансов Челябинской области Александр Грязев. – Совместно с территориями, в том числе и Миассом, мы реализовали ряд значимых проектов. Например, открыли доступ к казначейской системе исполнения регионального бюджета, который позволяет оперативно получать информацию о запланированных ассигнованиях для местных бюджетов».

На уровне региона Минфин области внедрил и единую систему формирования и свода периодической отчетности, которая позволила муниципалитетам сдавать ежемесячные, квартальные и годовые отчеты в электронном виде.

«Теперь муниципальные учреждения заполняют формы отчетности непосредственно на своих рабочих местах, затем данные проверяются финансовым управлением территории и сводные отчеты предоставляются на уровень субъекта – и все это в единой информационной системе. Благодаря чему, несмотря на постоянный рост количества обрабатываемой информации, сроки сдачи отчетов удалось сократить», – пояснил первый замминистра.

Также совместно с Минфином области был реализован уникальный проект заключения соглашений о мерах по социально-экономическому развитию и оздоровлению муниципальных финансов на базе web-интерфейса с применением технологий юридически значимого электронного документооборота, что значительно сократило время предоставления документов и транспортные издержки – необходимость лично приезжать в Челябинск, чтобы согласовать и подписать документы, отпала.

Еще одним этапом цифровой трансформации финорганов Челябинской области стал переход к использованию системы электронного документооборота «ТЕЗИС», которая позволяет передавать юридически значимые документы между министерствами, учреждениями уровня субъекта и органами местного самоуправления.

На федеральном уровне государственная политика направлена на переход к единым взаимосвязанным информационным системам, таким как «Электронный бюджет», который включает подсистемы ведения справочной информации, планирования, исполнения, учета и отчетности. На основе данных, собранных из информационных систем учреждений, на сайте budget.gov.ru автоматически формируется общедоступная информация по различным аспектам исполнения бюджетов всех уровней и территорий.

Активно внедряется автоматизированное рабочее место госслужащего, позволяющее организовать единое пространство для взаимодействия между сотрудниками. Мессенджер, почта, звонки и конференции, файловое хранилище и совместная работа с документами в единой системе – вместо использования разнородных, несовместимых между собой программ.

Увеличивающийся объем данных, возрастающие требования к оперативности обработки – эти задачи невозможно решить без перехода на единые унифицированные цифровые платформы. На сегодняшний день это основное направление автоматизации деятельности финансовых органов.